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Aufgabe 2.1. (10 Punkte)

(i) Es seien f,g: R — R 2-mal stetig differenzierbare Funktionen und
To[f 1](z) = —14+2(x — 1) +3(x — 1)* sowie Tz[g,0](z) =1 — x + 52>

die Taylorpolynome der Ordnung 2 von f bzw. g um die Entwicklungspunkte 1 bzw.
0. Bestimme das Taylorpolynom der Ordnung 2 der Funktion h(z) = f(g(x)) um
den Entwicklungspunkt 0.

(ii) Berechne die Taylorreihe der Funktion cos : R — R im Entwicklungspunkt 7 und
zeige mit der Lagrangeschen Form des Restgliedes, dass diese auf ganz R gegen die
Funktion konvergiert. Zeichne die Graphen des Cosinus und der ersten 5 Taylorpo-
lynome im Intervall [0, 7].

Aufgabe 2.2. (10 Punkte)
Sei f : R — R eine Funktion. Zeige, dass f genau dann ein Polynom vom Grad < n ist,
wenn f mindestens (n 4 1)-mal differenzierbar ist und £+ (z) = 0 fiir alle 2 € R gilt.

Aufgabe 2.3. (10 Punkte)

Es sei f: (a,b) — R eine 2-mal stetig differenzierbare Funktion. Zeige, dass f genau dann
konvex ist, wenn der Graph von f in jedem Punkt aus (a,b) iiber seiner Tangente liegt,
d.h., wenn

fy) = f(@) + f(2)(y — )
fir alle z,y € (a,b) gilt.
Aufgabe 2.4. (10 Punkte)

(i) Sei M eine nichtleere Menge. Zeige, dass durch

0 fallsp=gq
1 fallsp #gq

eine Metrik auf M definiert wird, die diskrete Metrik.

dq(p, q) == {

(ii) Zeige, dass auf R? durch

dy(z.y) = |z —yll2 falls x, y linear abhéngig
A lz|l2 + |lyllz  falls z,y linear unabhéngig

wobei || - ||2 die euklidische Norm bezeichne, eine Metrik definiert wird, die French-
Railroad-Metrik. Beschreibe, wie durch diese Metrik im Gegensatz zur von der eu-
klidischen Norm induzierten Metrik, Absténde gemessen werden.



